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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen und ihre L&sungen der
Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext in das Aufgabenheft einzutragen.

Es dirfen ausschlieBlich die Antworten im Aufgabenheft sowie, wenn die Ubersetzung am
Computer geschrieben wurde, die beigelegten Ausdrucke der Ubersetzung gewertet werden.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

die Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

die L6sungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Bei offenen Aufgabenformaten zum IT darf die Wortanzahl maximal um 10 % Uberschritten
werden, ansonsten kommt es zu Punkteabzigen.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kastchen an.
Wenn bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt
eine Eintragung.

Online-Helpdesk

Ab dem Zeitpunkt der Veroffentlichung der Ldsungen kdnnen Sie unter https./bestellung.srdp.at/
helpdesk Anfragen an den Online-Helpdesk des BMBWEF stellen. Beim Online-Helpdesk handelt
es sich um ein Formular, Uber das Sie Antworten der Kandidatinnen und Kandidaten, die nicht im
Losungsschltssel enthalten sind, an das BMBWEF senden konnen.

Sie kbnnen den Helpdesk bis zum unten angegebenen Eingabeschluss-Termin jederzeit und
beliebig_oft in Anspruch nehmen, wobei Sie nach jeder Anfrage eine Bestatigung Uber das Einlan-
gen lhrer Eingabe per E-Mail erhalten. Die Antworten werden zum unten angegebenen Zeitpunkt
gleichzeitig verschickt.

Eine Anleitung zur Verwendung des Helpdesks finden Sie unter:
https://bestellung.srap.at/Anleitung_Helpdesk_AHS.pdf

Bitte achten Sie bei Anfragen auf die Zuordnung zum richtigen Fach (L4, L6, G) und auf die
Nummern der Checkpoints und IT-Arbeitsaufgaben (It. Beurteilungsraster).

Helpdesk-Eingabeschluss: Mi, 16. Mai 2018 um 22.00 Uhr
Versand der Antwort-E-Mails: Do, 17. Mai 2018 um 17.00 Uhr



A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

11

12

13

14

Einleitung: Bei einem Gastmahl beschaftigt sich ein Philosoph mit der Frage, was

Menschen als Armut und Reichtum empfinden.

,Nouilw, ® &vdpec®, Tovg AvOpOTOLE OVK €v TR OiKw TOV
mAobTOV  Koi TNV Teviav  €xetv, OM' &v  TOIC Wuxdic.
Op®d yap TOMOUC UEV IdIWTHC, Ol TAVL TIOMO  EXOVTEC
xpAuota oVTw méveobor nyodvral, (WOTE TAVTO HEV TIOVOV,
navra d¢ kivdvvov vmodvovran', éd? @ mieiw® kTHoOVTAL
Oida 8¢ koi &dehdoic, oi* Ta Too Aoydvree 6 pevt avtdv
Téprodvral Exer koi meprrtevovra’ Thc domévne, 6 d&
TOV TTaVTOG EVOETTAL.

AioOavouor 08¢ kol TuphvvOoLg TIVEC, Ol OUTw TEIV®DOL
xpnuébrwy, Gote molodol mOAD devdTepal TOV AmOpwTATWVE:
Ot' Eévdetav Uev yap O mov oi uev KAETTOLGLY, 01 OE TOLXWPLXOVOLV,
oi d¢ avdpamodiCovran’: TOpavvor &' giol Tivec, o Ohovg uév
oikovg &vaupodoty, &Opoovc'® d' durokTteivovot, TOAMAKIC d¢ Kkai
OAac moOAelg xpnuatwv eveka  EEavdpamodiCovrat. Tovtoug

uev obv &ywye kol mavL OIKTipw TAC Byav YOAEmHc vOoOL.“

a & avdpec: Gemeint sind die Teilnehmer des Gastmanhls.

1 vmodvopat: auf sich nehmen
2 @' @: damit
3 mheiw (Akk.): noch mehr

4 Konstruktionshilfe: Der Plural oi
wird in die zwei Singulare 6 pev
und 6 d¢ aufgespalten.

5 Aayxavw: hier erben

6 tapkovvra: das, was (flr ihn)
genug ist

7 meprrtevovTa TG damavng:
sogar mehr, als er braucht

8 duropog 2: arm

9 avdpamodiCopou: hier
Menschen entfiihren

10 aOpodot 3: hier alle
Bewohner

(Xenophon, Symposion 4, 34—-37)



Korrekturanleitung zum Ubersetzungstext

Griechisch - Haupttermin 2017/18

CP-Nr.  [Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
,.Nouilw, & &vdpec, Tovg
SE 1 dveeo’movg‘ofix Ev T® oi’fug T(‘)V, Reiohtum und Armut der Menschen zeigen sich nicht im Haus,
mAoDTOV Kol Thv meviay Exelv, GAN' | sondern in der Seele.
€V TG YuX G,
SE2 (?pu? Yop nop\?ug Hev 161@910@, Mir sind viele Leute mit groBBem Vermodgen bekannt.
01 TTAVL TTOAAOL EXOVTEG XPHUOTO
oUTw méveobau fyodvral, (ote
SE3 Tr,('xvra ué\i néV(?v, Tl'é(VT’(X 6§: ’ Aufgrur)d ihrer $e|bsteiqschétzung nehmen sie Muhe und Gefahr
kivduvov brrodvovTa, Ed' ® mheiw | zur Steigerung ihres Reichtums auf sich.
KTHOOVTAL.
SE4 ;\)169( O¢ kot ddeApoc, o Ta fox Ich kenne Brider mit gleich groBBem Erbe.
oXOVTEG
SE5 | O HEV OLTWV TAPKOLVEX EXEL KO Der eine hat genug und sogar mehr, als er braucht.
TEPITTEVOVTIA THG daTTOvNG,
SE 6 |06 d¢ tod mavtoc évdertau. Dem anderen fehlt es an allem.
SE7 Alo,eow?” * 0¢ K1 TOpawvous Nach Ansicht des Autors gibt es sehr gierige Tyrannen.
TIVOC, O1 OUTW TTIEIVWO1 XPNUATWY,
SE8 C,‘SGTS ml,o{)m_m)‘b dervoTepa T Sie tun schlimme Sachen.
ATTOPWTATWYV
Ot' Evdelav uev yap dnmov oi ugv )
SE 9 |«k\émTovov, oi d¢ Toixwpuyodolv, |Aus Armut stehlen sie (= die Armsten) oder entflihren Menschen.
o1 0¢ avdpamodiCovron
SE 10 TopavoL SFK“ Tee, o 0}‘909 , | Manche Tyrannen bringen Verderben Uber ganze Hauser und alle
Hev ofkoug Gvaipoboty, aBpoovg d Bewohner
ATOKTEIVOLOT,
TIOANGKIG OE Kol OAOG TIONEIG
SE 11 [xpnuatwv Eveka e€avdpa- Oft betreiben sie Sklavenhandel in groBem Stil.
modilovTal.
SE 12 T,O UTOUC Hev 0DV EYWYE KU VY. 1 Eijr mich sind sie sehr kranke Menschen.
0iKTIpW TG AyoV XAAETHS VOoOU.
, . nicht: anerkennen, verordnen,
LE 18 [Nopilw (Z. 1) z.B. glauben, meinen festsetzen
LE14 |idwwroc (Z. 3) @Sﬁnfrggiggso”’ gewohnlicher | o+ | aie, Pfuscher, Idiot
LE 15 |méveobou (Z. 4) z.B. arm sein nicht: arbeiten, sich abmuhen
LE 16 |xpnudrwv (Z. 10) z.B. Geld, Schéatze, Guter nicht: Vorfall, Exemplar
LE17 |é&voupodoiv (Z. 13) z.B. vernichten, zerstdren ggg;ﬁ:ﬁggg%g’ Sl
LE 18 |oiktipw (Z. 15) z.B. bemitleiden, klagen Uber nicht: wehklagen, jammern
MO 19 |mavta (Z. 4) K. (zu tovov)
MO 20 |ioa (Z. 6) K. G.
MO 21 | AicBdvouou (Z. 9) P.N. T. M. D.
MO 22 | toixwpuxobor (Z. 11) P.N.T. M. D.
MO 23 | moheg (Z. 14) K. N. G.
MO 24 | xoemiic (Z. 15) K. N. G. (zu véoov)
SY 25 | 1ovg dvBpwmoug ... Exewv (Z. 1-2) |Acl
SY 26 | &xovreg (Z. 3) Pc (zu o)
SY 27 |owthv (Z. 6) Gen. part.
SY 28 | ®ore (moiovoi) (Z. 10) GS (konsekutiv)
SY 29 |1®v dmopwtdrwv (Z. 10) Gen. comp.
SY30 |oi(Z.12) Relativsatz (Bezugswort: topoavvor)




B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die Lé6sung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgféltig die Aufgabenstellungen und |I6sen Sie diese dann auf der Basis

des Interpretationstextes. (24 Punkte)

Einleitung: Klytaimnestra hat inren Mann Agamemnon bei seiner Ruckkehr aus
Troia kaltblUtig ermordet. Jetzt versucht sie sich vor inrer Tochter Elektra fur diese Tat

zu rechtfertigen.

1, Joarp! yép - 00dev o - 6oi2 mpdoxnu'? diei,
2 ¢ &€ guod Téovnkev'. 'EE éuod: kahdC

3 €Eoda TOVY' Gpvnoig ovk EveoTi pol.

4 'H yap Aikn® viv gikev, ok Eyw uovn,

5 A xpAv’ o &phyetv, ei ppovodo' Ervyyavec.

6 'Emei motnip ovtog 00¢, Ov Opnveic Gei,

7 TV onv Suoupov® nodvoc ‘EAvewv ETAn’

8 0doou Oeoioty, ok Toov® kauwy éuoi

9 aomnc®, 817 éomerp'®, Gomep 1 TikTOLG' EYOD.
10 Eiev’, didaEov d1 pe, 100! yéprv, tivwov!®
12,¢c

11 #0voev avthv. [Totepov!! "Apyeinv!>© épeic;

12 AN o0 petiiv!? avtoiot TV y' Eunv KTovelv.

a 1 Aikn, -nc: Dike (Gottin der Gerechtigkeit)

6

Konstruktionshilfe: col tpooxnu' dei -
000V BANO - ¢ Tratnp €E €uod TEBVNKeY
ooi pooxnu'”: es ist dein Vorwurf

xpfiv: es wére notig
$povotc' = ppovodoa

£1hn: er hatte keine Bedenken

ioov kapwv AvrnG (+ Dat.):
gleichermaBen leidend (wie)

O1'= Ote

Zomelp': er zeugte

giev: nun gut

TOD Xaptv, Tivwv: warum und fir wen
notepov (Fragepartikel): etwa?
"Apyeiwv <€veko>

petijv: es stand zu

b opoupov: Gemeint ist Iphigenie, die Agamemnon vor dem Feldzug der Griechen gegen Troia geopfert hat, um glinstige

Winde zu erhalten.
¢ oi ’Apyeiol, -wv: die Griechen

(Sophokles, Elektra 525-536)



Lésungen der Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw.
Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Verb, Ad-
jektiv, Adverb, Pronomen oder Zahlwort) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabellen-
spalte. (3 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat
Egoismus eyw (V. 4)

Hamatologie ououpov (V. 7)
monochrom uovn (V. 4) / novvog (V. 7)

1 Punkt fUr jedes richtige Zitat

Hinweise zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.

Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile eingetragen wurden, dann gelten diese zusammen als
nur eine richtige Teilantwort.

2. Geben Sie in der rechten Tabellenspalte auf Deutsch an, worauf sich die folgenden grie-
chischen Textzitate jeweils beziehen. Der Bezug kann in Form eines einzelnen Wortes,
einer Wendung oder eines Sachverhaltes angegeben werden. (2 Punkte)

griechisches Textzitat Bezug (deutsch)
T@vd' (V. 3) Ermordung Agamemnons (durch Klytaimnestra)
ooty (V. 11) Iphigenie

1 Punkt fur jede richtige Losung

Hinweis zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als eine Losung in die entsprechende Zeile
eingetragen wurde und eine dieser Losungen unpassend ist.



3. Finden Sie im Interpretationstext ein Beispiel fir das unten genannte Stilmittel und zitieren
Sie dieses in der rechten Tabellenspalte. (1 Punkt)

Stilmittel Beispiel (griechisches Textzitat)

Alliteration 0voou Ozoiotv (V. 8) / dida&ov dn (V. 10)

1 Punkt fUr ein richtiges Beispiel (max. 1 Punkt)

Hinweis zur Korrektur:

Die Antwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile eingetra-
gen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist.

4. Analysieren Sie die folgenden zwei Verse des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
Langen (—) und Kirzen (w) oberhalb der jeweiligen Silben eintragen. (2 Punkte)

metrische Analyse (Verse 4 +5)

- — U— v — v — v — uXx/—
‘H yap Aikn viv gidev, o0k Eyw uovn,
— — v - — — v — v — v X/v

n xpfiv o' dpnyeiv, €i ¢ppovodo' ETvyxAVEC.

1 Punkt fUr die vollstandig richtige metrische Analyse eines Verses

Hinweise zur Korrektur:
Die letzte Silbe kann als syllaba anceps (x) oder — je nach Quantitat — mit einem Lange- bzw.
Klrzezeichen versehen werden.

Die einzelnen Metren mussen nicht voneinander abgegrenzt werden. Auch der Iktus muss
nicht eingetragen werden. Fehler in diesen beiden Bereichen sind nicht zu bertcksichtigen.




5. Geben Sie den Inhalt des folgenden Abschnitts aus dem Interpretationstext mit eigenen
Worten detailliert und in ganzen Satzen wieder (insgesamt max. 50 Wérter). (3 Punkte)

[Totnp yap - o0dev A0 - o1 TpdoxNU' AEl,

wg €€ éuod TéBvnkev. 'EE éuod’ kohidg

EEo1dar TVY' Gpvnoig ovk EveoTi oL.

‘H yap Aikn viv gidev, o0k éyow uovn. (V. 1-4)

Auswahl méglicher Inhalte:
Elektra wirft der Mutter immer wieder den Mord am Vater vor.
Klytaimnestra steht zur Ermordung Agamemnons.
Klytaimnestra halt die Ermordung Agamemnons fUr gerecht.

1 Punkt fUr jeden dem Erwartungshorizont entsprechenden Inhalt, maximal 3 Punkte

Hinweise zur Korrektur:

Als Ergebnis des Paraphrasierens muss ein koharenter Text entstehen. Werden z.B. wichti-
ge Handlungstrager nicht explizit genannt (die Paraphrase beginnt z. B. mit ,er"), ist die ent-
sprechende Einheit als falsch zu werten.

Die Paraphrase ist in jedem Fall in der dritten Person zu formulieren.
Wenn falsche Informationen in die Paraphrase eingebaut werden, dann sind diese in jedem Fall

bei der Beurteilung zu bertcksichtigen: Werden z.B. statt der drei erwarteten Informationen vier
geliefert und eine davon ist nicht korrekt, erhalt die Kandidatin/der Kandidat zwei Punkte.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen, Ubersetzt statt paraphrasiert) wird von der
erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.

6. Wahlen Sie aus den gegebenen Mdglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus. Nur eine Antwort ist korrekt. (1 Punkt)

AN\ 00 pethiv avtoiot TRV Y' éunv ktavelv (V. 12) heilt Ubersetzt:

Aber es stand ihnen nicht zu, meine Tochter zu toten.

Aber es stand ihnen nicht zu, meine Tochter zu erwerben.

Aber es stand ihm nicht zu, meine Tochter zu toten.

OO O | X

Aber es stand ihnen zu, meine Tochter fur ihre Interessen zu tdten.

1 Punkt fur die richtige L6sung



7. Uberprifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes. Kreuzen
Sie ,richtig“ an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext zu entnehmen ist. Kreuzen
Sie ,falsch” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext nicht zu entnehmen ist.
(2 Punkte)

richtig falsch

Klytaimnestras Kinder halfen ihr bei der Ermordung des Gatten.

Elektra weint dem Vater keine Trane nach.

HE .
Xl | X | ]

Andere Griechen boten ebenfalls an, inr Kind zu opfern.

Klytaimnestra mochte von Elektra wissen, wem die Opferung Iphigenies
diente.

X]
[]

2 Punkte: 4 Teilantworten richtig
1 Punkt: 2-3 Teilantworten richtig
0 Punkte: O-1 Teilantworten richtig

8. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (3 Punkte)

Aussage aus dem

s e Beleg (griechisches Textzitat)

Klytaimnestra meint, dass Elektra

sie hatte unterstitzen mussen. (eve,) N xpAV 0" Gpryerv(; el povoda’ exbyxavec.) (V. 4-5)

Nur Agamemnon war so

. . "Emel) mornp (00TOC 60C), ..., TNV OV OUAIUOV HODVO
skrupellos, seine eigene Tochter ( ) P ( ¢ 00¢) TV TV OLOILOY 1 ¢

‘ExAveov €TAn 60oou (Beoio) (V. 6-8)

zu opfern.

Klytaimnestra stand durch ihre

Geburtsschmerzen ihrer Tochter o0k 100V Kauwv €uol AUTNG, OT' Eomelp’, Womep 1) TikTOLO'
lphigenie naher als der Vater gyw (V. 8-9)

Agamemnon.

1 Punkt fUr jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:
Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in eine Zeile eingetragen wur-
de und eines dieser Zitate kein passender Beleg ist.



9.

10

15

20

25

Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
vier wesentliche inhaltliche Unterschiede. Formulieren Sie in ganzen Sétzen (insgesamt
max. 90 Worter). (4 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Auch in Euripides’ Fassung der ,Elektra“ rechtfertigt sich Klytaimnestra
vor Elektra fur ihre Tat:

Tyndareos? gab mich deinem Vater® nicht deshalb zur Frau,

damit ich oder die Kinder, die ich zur Welt bringe, sterben!

Der® jedoch lockte meine Tochter Iphigenie von zu Hause fort

mit dem Versprechen, dass sie Achilleus heiraten solle,

und fUhrte sie zum Hafen Aulis, wo er sie auf den Opferaltar legte
und ihr den weiBen Hals durchschnitt!

Ja, wenn er die Eroberung unserer Stadt hatte verhindern wollen
oder unser Haus schitzen und unsere Kinder hatte retten wollen
und deshalb eines fur viele getdtet hatte, so ware es verzeihlich.
Doch jetzt, nur weil Helena untreu war und weil inr Gatte®

nicht fahig war, die Ehebrecherin zu bestrafen,

hat er® deswegen meine Tochter getotet!

Gut, trotz dieses Unrechts wére ich nicht in meinem Zorn verharrt
und hatte nicht meinen Mann erschlagen;

doch er? kehrte mit einem Madchen, der gottbesessenen Prophetin, heim®
und holte sie in unser Bett: So hatte er zwei Frauen fur sich,

in ein und demselben Haus, zugleich!

Nun gut, Frauen sind dumm, ich bestreite das nicht.

Doch auch wenn das so ist: Wenn ein Gatte einen Fehltritt macht
und die eigene Frau verschmaht, dann will die Frau es ihm gleichtun
und sich einen anderen als Liebhaber zulegen.

Und dann werden wir Frauen lautstark getadelt,

aber die Manner, die daran schuld sind, horen keine Kritik.

Hatte er also etwa nicht sterben sollen,

der Mdrder meines Kindes, und hatte ich seine Willkur ertragen sollen?
Ich habe ihn getdtet, ich wahlte den Weg, der mir noch blieb,

und schloss mich seinen Feinden an. Denn wer von seinen Freunden
hatte mir dabei geholfen, deinen Vater zu téten?

a Tyndareos: Vater der Klytaimnestra.

b Gemeint ist Agamemnon.

¢ Gemeint ist Menelaos.

d Agamemnon brachte die troianische Seherin Kassandra als Kriegsbeute mit nach Hause.

Quelle: Euripides: Elektra. Aus dem Griechischen von Georg Danek [V. 1018-1040, V. 1044-1048].

Auswahl méglicher Unterschiede:

Im Vergleichstext wird die Intrige geschildert, die Iphigenie nach Aulis lockte, im Inter-
pretationstext nicht. Auf diese Weise wird Agamemnons Verrat und moralische Schuld im VT
starker betont.

10



Laut VT héatte sich Klytaimnestra damit abfinden kénnen, dass ihr Kind dem Staatswonhl
geopfert wird, im IT nennt sie keinen Grund, der die Tat gerechtfertigt héatte.

Im VT erklart Klytaimnestra, dass die Opferung allein sie nicht zum Mord veranlasst hatte,
laut IT war ausschlieBlich die Opferung Iphigenies Grund fur den Mord.

Laut VT war Eifersucht auf Kassandra ausschlaggebend fur den Mord. Im IT wird Kassandra
nicht erwahnt.

Im VT bezeichnet Klytaimnestra ihre Eifersucht als téricht, wahrend sie bei Sophokles davon
Uberzeugt ist, richtig gehandelt zu haben.

Nur im VT wird Helena als Ursache des Krieges und damit auch der Opferung der Iphigenie
erwahnt.

Im IT hatte Klytaimnestra sich Hilfe von Elektra, im VT von den Freunden Agamemnons erwartet.

Im IT bezieht Klytaimnestra immer wieder Elektra in ihre Gedanken ein, im VT nicht.

1 Punkt wird fUr jeden dem Erwartungshorizont gemaR gefundenen Unterschied vergeben.

Hinweise zur Korrektur:

Wenn nicht zutreffende Unterschiede angefuhrt werden, dann sind diese in jedem Fall bei der
Beurteilung zu berucksichtigen: Werden z. B. statt der vier erwarteten Unterschiede funf
geliefert und einer davon trifft nicht zu, erhalt die Kandidatin/der Kandidat drei Punkte.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.

10. Der ermordete Agamemnon erscheint seiner Tochter Elektra im Traum. Verfassen Sie eine

Rede, in der Agamemnon sich an Elektra wendet und ihr seine Sicht der Dinge darlegt.
Gehen Sie dabei auf drei Inhalte des Interpretationstextes ein und antworten Sie in gan-
zen Satzen (insgesamt max. 90 Wérter). (3 Punkte)

Auswahl méglicher Inhalte:
Klytaimnestra hatte nicht das Recht, mich zu téten. / ... hat mich getdtet und gibt es zu.
Du betrauerst mich zu Recht.
Ich habe deine Schwester im Interesse der Griechen den Goéttern geopfert.
Ich finde es empdrend, dass Klytaimnestra deine Beihilfe zu meiner Ermordung erwartet hatte.

1 Punkt flr jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort

Hinweise zur Korrektur:

Wenn falsche Informationen eingebaut werden, dann sind diese in jedem Fall bei der Beur-
teilung zu berucksichtigen: Werden z. B. statt der drei erwarteten Informationen vier geliefert
und eine davon ist nicht korrekt, erhalt die Kandidatin/der Kandidat zwei Punkte.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt
abgezogen.
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Kandidat/in: Kandidatennummer:

ffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff N Y

|| Beurteilungsraster Griechisch - Haupttermin 2017/18 O
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1 [] 1 Punkt LE 16 [] 1 Punkt

SE2 [] 1 Punkt LE 17 [] 1 Punkt

SE3 [] 1Punkt LE 18 [] 1 Punkt

SE 4 [] 1 Punkt MO 19 [] 1 Punkt

SE5 [] 1Punkt MO 20 [] 1 Punkt

SE6 [] 1 Punkt MO 21 [] 1 Punkt

SE7 [] 1Punkt MO 22 [] 1 Punkt

SES8 [] 1 Punkt MO 23 [] 1 Punkt

SE9 [] 1Punkt MO 24 [] 1 Punkt

SE 10 [] 1 Punkt SY 25 [] 1 Punkt

SE 11 [] 1Punkt SY 26 [] 1 Punkt

SE 12 [] 1 Punkt Sy 27 [] 1 Punkt

LE 13 [] 1 Punkt SY 28 [] 1 Punkt

LE 14 [] 1 Punkt SY 29 [] 1 Punkt

LE 15 [] 1 Punkt SY 30 [] 1 Punkt

Sprache [] 3Punkte [[] 6Punkte

Summe UT

IT 1 [] 1 Punkt [] 2Punkte [[] 3Punkte

T2 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T3 [] 1 Punkt

IT 4 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT5 [] 1 Punkt [] 2Punkte [[] 3Punkte

IT6 [] 1Punkt

IT7 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T8 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

IT9 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT10 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

Summe IT Kandidatennummer:

Gesamt Efrugﬁélgggﬁf/ghégziﬂi:lung werden beim UT mindestens

Note 18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37

|_| Genligend: 36-30 Nicht genliigend: 29-0 _I
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